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T R E Ś Ć !  O bow iązkowa re jestrac ja  przemysłu, rzemiosła i  n iek tó rych  zajęć zarobkowych (str. 431) — 
Rady Zakładowe (Str. 433) -r- Am nestia w  sprawach karno-skarbow ych (str. 435)— Kom unikaty.

Obowiązkowa rejestracja przemysłu, rzemiosła 
i niektórych zajęć zarobkowych

M inisterstwo Przemysłu i Handlu przystąpiło 
do wykonania dekretu z dnia 28 października 1497 
roku, w  sprawie obowiązku zawiadomienia o pro­
wadzeniu przemysłu i w ykonyw aniu  n iektórych 
zajęć zarobkowych. Jak już poprzednio pisaliśmy, 
(patrz „Tygodn ik  Gospodarczy" N r 46, str. 421) 
dekret ten nakłada obowiązek na przedsiębior­
stwa przemysłowe, warsztaty rzemieślnicze i w o l­
ne zawody zawiadomienia o prowadzeniu przez 
siebie zajęć w łaściwej m iejscowej w ładzy prze­
mysłowej I instancji.

Sposób wykonania postanowień dekretu okre­
ślają rozporządzenie M in istra  Przemysłu i Handlu 
z dnia 15 listopada 1947 r. oraz rozporządzenie M i 
n istrów  Przemysłu i Handlu oraz Skarbu z tej 
samej daty. "Pierwsze oparte o art. 3 dekretu okre­
śla, k to  jest zobowiązany w  rozumieniu dekretu 
do zawiadomienia o prowadzeniu przemysłu wzgl. 
pewnych zajęć zarobkowych i w  jaki: sposób ma 
dokonać tego obowiązku. Drugie zaś rozporządze­
nie, oparte na art. 4 dekretu ustala opłaty, jakie 
należy wnieść przy zgłoszeniu.

Obowiązkowi zawiadomienia podlegają wszy­
scy ci, k tó rzy samoistnie w  dniu 1 sierpnia 1497 r. 
lub po te j dacie prowadzą przedsiębiorstwa prze­
mysłowe, rzemieślnicze i usługowe; wolne zawo­
dy (adwokaci, lekarze, dentyści itp.) oraz osoby 
wykonujące jakąko lw iek pracę samoistną zarob­
kową, czyli każdy, k to  posiada kartę re jestracyjną 
wydaną przez urząd skarbowy. Za zajęcie zarob­
kowe uważać należy w ykonyw anie pryw atno­
prawnych zawodowych i odpłatnych .świadczeń 
rzeczy lub usług.

Dekret obejmuje również przedsiębiorstwa 
państwowe, samorządu terytorialnego i  spółdziel­
cze; przedsiębiorstwa prowadzone w  zarządzie 
przedsiębiorstw państwowych, samorządu te ry to ­
rialnego albo spółdzielni oraz przedsiębiorstwa

znajdujące się pod zarządem państwowym lub 
samorządowym.

Od wykonania obowiązków zawiadomienia 
wolne są osoby, które b y ły  zobowiązane do uzy­
skania zewolenia na prowadzenie przedsiębiorstw 
handlowych i zawodowe wykonyw anie czynności 
handlowych na podstawie ustawy z dnia2 czerwca 
1947 r. o zezwoleniu na prowadzenie przedsię­
b io rstw  handlowych i zawodowe wykonyw anie 
czynności hadlowych.

Zawiadomienie wnosi się do w łaściwej m ie j­
scowo w ładzy przemysłowej I instancji z tym, 
że osoby objęte organizacjami samorządu gospo­
darczego wnoszą zawiadomienia za pośredni­
ctwem tej organizacji, k tó re j podlegają, to znaczy 
Izby Przemysłowo-Handlowej albo Izby Rzemie­
ślniczej; osoby objęte organizacjami samorządu 
zawodowego wnoszą za pośrednictwem władz tego 
samorządu, tj. przez Izby Lekarskie, Izby A dw o­
kackie i Izby Dentystyczne. W szystkie inne oso­
by wnoszą zawiadomienia bezpośrednio do w ła ­
dzy przemysłowej I  instancji.

Przedsiębiorstwa posiadające dwa lub więcej 
oddzielnych zakładów w inny dokonać zawiado­
mień o każdym z tych  zakładów osobno.

Z zawiadomieniem związane są opłaty. Podsta­
wę do je j obliczenia stanowi osiągnięty za m ie­
siąc czerwiec 1947 r. podlegający opodatkowaniu 
obrót. Jeżeli w  miesiącu czerwcu 1947 r. przemysł 
lub inne zajęcia zarobkowe nie b y ły  czasowo pro­
wadzone, podstawę obliczenia opłaty stanowi 
obrót za ostatni miesiąc poprzedzający czerwiec 
1947 r., w  k tórym  przemysł lub zajęcie było  pro­
wadzone. Jeżeli w  1947 roku w  żadnym miesiącu 
poprzedzających miesiąc czerwiec, przedsiębior­
stwo lub zajęcie nie wykazało obrotów, podstawą 
obliczenia opłaty będzie ustalony przez urząd 
skarbowy (rew izyjny) przypuszczalny obrót mie­
sięczny, ja k i przedsiębiorstwo lub zajęcie osiąg­
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nie w  ciągu najbliższych 12 miesięcy. Ten sam 
sposób obliczenia obowiązuje dla jw ^ds ięb io rs tw  
i zajęć powstałych po dniu 1 czerwcas.1947 roku.

O płaty pobiera się w  stosunku 
od powyżej określonej podstawy 
wysokości następującej:

procentowym 
obliczenia w

O b r o t
w ykonan ie  pryw atno-praw nych 

zawodowych i  odpłatnych 
świadczeń osług

w ykonan ie  pryw atno-praw nych 
zawodowych i odpłatnych 

świadczeń rzeczy lub świadczeń 
m ieszanych rzeczy i usług

ponad
Ir

do
10.000, —  do
20.000, —  do

10.000,—
20.000,—
50.000,—

zł
zł
zł

10%
12%
15%

6%
9%

12%
16%
22%

n 50.000,—  do 100,000,— 
ponad 100.000,—

zł
zł

22%
30%

Dla terenu Ziemi Lubuskiej opłaty obniża się 
o 40% jak  również dla innych pow iatów  Ziem 
Odzyskanych, wym ienionych w  rozporządżeniu.

Jeżeli opłata wynosi w ięcej niż 500.000,—  zł 
można wnieść opłatę w  dwóch ratach, mianowicie 
w  term inie w łaściwym  połowę, ale w  każdym razie 
niem niej niż 500.000,—  zł i w  term inie jednego 
miesiąca od dnia up ływ u term inu płatności p ie rw ­
szej ra ty  —  resztę.
- Np. jeżeli ustalona opłata wynosi 600.000,—  zł, 
to w  pierwszej racie trzeba zapłacić 500.000,—  z\, 
a w  drugiej 100.000,—  zł. Jeżeli zaś opłata wynosi 
np. 1.200.000,—  zł, to w  pierwszej racie trzeba za­
płacić 600.000,—  zł, a w  drugiej i resztę, t i 
600.000,—  zł. '

M in is te r Przemysłu i Handlu może na in d yw i­
dualne podanie w  uzasadnionych przypadkach 
przyznać ulgę w  opłacie w  wysokości nie przekra­
czającej jednak 50% należnej opłaty. Podanie 
o u lg i należy wnieść do w łaściwej organizacji sa­
morządu gospodarczego lub zawodowego (Izba 
Przemysłowo-Handlowa, Izba Lekarska itd.). Do 
podania o przyznanie u lg i należy załączyć za­
świadczenie Urzędu Skarbowego (Rewizyjnego), 
że zeznany obrót za miesiące od stycznia do maja 
1947 r. został uznany przez Urząd Skarbowy (Re­
w izy jny) za rzeczywisty, wobec czego nie m ia ły 
miejsca dom iary zaliczek za ten okres. W niesie­
nie podania o ulgę nie zwalnia od wpłacenia peł­
nej normalnej opłaty. W  w ypadku przyznania 
u lg i nadpłata zostanie zwrócona.

Od obowiązku wnoszenia opłat zwolnione są 
przedsiębiorstwa państwowe, samorządu te ry to ­
rialnego, spółdzielcze, przesiębiorstwa znajdujące 
się pod zarz. państwowym i samorządowym oraz 
spółki handlowe, w  k tórych  w ięcej niż połowa 
kapita łu  zakładowego należy do Skarbu Państwa, 
przedsiębiorstw państwowych lub samorządo­
wych.

Term iny do wnoszenia zawiadomień są na­
stępujące:

a) dla osób prowadzących przemysł w  te rm i­
nie do 10 grudnia 1947 r.

b) dla osób prowadzących rzemiosło w  te rm i­
nie do 20 grudnia 1947 r.

c) dla wszystkich pozostałych osób do dnia 
31 grudnia 1947 r.

Dekret przewiduje, że kto nie dopełni obowiąz­
ku zawiadomienia w  określonym terminie, podlega 
karze aresztu do trzech miesięcy oraz grzywny 
do 500.000,— zł, jednocześnie z skazaniem w ła ­
dza orzekająca, to znaczy władza adm inistracji

ogólnej zarządzi ca łkow ite wstrzymanie dzia ła l­
ności w ytwórczej lub usługowej do czasu spełnie­
nia obowiązku zawiadomienia.

Izba Przemysłowo-Handlowa w  Poznaniu na 
mocy wyżej wymienionego dekretu i rozporzą­
dzeń przeprowadza akcję re jestracji przemysłu 
prywatnego. Formalna strona złożenia obowiąz­
kowego zawiadomienia jest następująca:

Należy odebrać potrzebne formularze:
L w  Izbie Przemysłowo-Handlowej w  Poznaniu, 

ul. M ick iew icza 31, (pokój 26) lub w  Ekspo­
zyturze Izby Przemysłowo-Handlowej w  Po­
znaniu w  Gorzowie, ul. Jagie łły 108 wzglę­
dnie też w  Delegaturze Poznańskiej Izby Prze­
m ysłowo-Handlowej w  Zielonej Górze, ul. 
Topolowa 31 lub w  jednym  z poniżej w y ­
m ienionych punktów  na terenie W ojewódz­
twa Poznańskiego:
Czarnków

.Jarocin
Gostyń

Konin

Kościan

Krotoszyn
Kępno
Kalisz

Klessa Leon, Czarnków M łyn  
M otorow y,

W ierzb iński Julian, Jarocin, 
Hejnowicz Bolesław, Gostyń, 

M łyn  M otorow y, 
Tomaszewski, Konin, Referat 

Przemysłowy Starostwa, 
Czajka W awrzyniec, Kościan, 

ul. Kościuszki 32,
W einert, Koźmin, M łyn, 
Nawrot, Referat Przemysłowy,

—  Piwonice M łyn  Mrgasiewiczi 
Leszno Filipiak, M łyn  W alcowy,
Międzyrzecz Dera Józef, Szumiąca, poczta 

Kaława,
M ogilno Giezek, M ogilno, M łyn  Parowy, 
N ow y Tomyśl Bardziński Romuald, N ow y To­

myśl, M łyn,
O born ik i Gryczka, Referat Przemysłowy, 

Starostwo,
Ostrów

Rawicz
Środa

Szamotuły

Śrem
Turek

W asilewski, Referat Przemysło­
wy, Magistrat,

Klemczak, M ie jska Górka, M łyn , 
M łyn  M otorow y, ul. N iedzia ł­

kowskiego 22,
Matuszewski, Szamotuły, loka l 

ob. Zamlewskiego, ul. W.ro- 
niecka, w torek dnia 2. 12. 
godz. 10— 12,

Szczepski, Śrem, M łyn, 
Pow iatowy Związek M łynarzy 

w  Turku, ul. Kaliska 51,
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W ągrow iec Górny, W ągrowiec, M łyn, 
W olsztyn Ryszczyński, W olsztyn, ul. Dą­

browskiego 11.
W rześnia Pruski, M łyn  Parowy,

II. Wnieść do właściwego Urzędu Skarbowego 
(Rewizyjnego) wyznaczoną przez tenże Urząd 
opłatę.

III. W ype łn ić dokładnie formularz zawiadomie­
nia o prowadzeniu przemysłu.

IV . Formularz ten wraz z odpisem ka rty  re jestra­
cy jne j (zgodność odpisu ka rty  re jestracyjnej

z oryginałem zaświadcza sam przedsiębior­
ca) oraz z dowodem wniesienia opłaty w y ­
danej przez Urząd Skarbowy (Rewizyjny) na­
leży złożyć w  nieprzekraczalnym term inie do 
dnia 10 grudnia 1947 r. włącznie w  Izbie Prze­
m ysłowo-Handlowej w  Poznaniu, ul. M ick ie ­
wicza 31, (pokój 26) lub w  Ekspozyturze Po­
znańskiej Izby Przemysłowo - Handlowej w 
Gorzowie, ul. Jagie łły 108.

V. Składający zawiadomienie otrzyma po tw ie r­
dzenie złożenia zawiadomienia, wydane przez 
Izbę Przemysłowo-Handlowej.

Rady Zakładowe
(Dokończsnie)

Naw iązując do poprzedniego a rtyku łu  pod tym  samym 
ty tu łem  w  numerze 47 „T ygodn ika  Gospodarczego" br., w  
k tó rym  oprócz ogólnej cha rakte rystyk i p rzytoczyłem  wszyst­
k ie  przepisy prawne, dotyczące Rad Zakładow ych —  w  ar­
ty k u le  n in ie jszym  om ówią szczegółowo postanow ienia de­
kre tu  z dnia 6. II. 1945 o u tw orzen iu rad zakładowych (Dz. 
U. R. nr; 8 poz. 36) z uwzględnieniem  już  zmian wprowadzo­
nych dekretem  z 16, I. 1947 r. (Dz. U. R. P. n r 24 poz. 92).

D ekret o radach zakładowych zaw iera 7 części, z k tó ­
rych pierwsza zaw iera postanowienia ogó.ne, druga —  za­
kres działania Rad Zakładowych, trzecia omawia skład Rad 
Zakładowych, .czwarta •— funkcjonow anie  Rad Zakłado­
wych, p ią ta  -— postępowanie rozjemcze, wreszcie część 
szósta i siódma zaw iera przepisy karne oraz przepisy p rze j­
ściowe i końcowe. O m ów im y ko le jn o  poszczególne części 
dekretu.

Część pierwsza, zaw ierająca postanow ienia ogólne, u- 
stala, w  ja k ic h  zakładach p racy może powstać ustawowe 
przedstaw icie lstwo .pracownicze. A  w ięc Rady Zakładowe 
w charakterze organów zw iązków  zawodowych pracow n i­
czych mogą powstać w  tych zakładach pracy, k tó re  stosu­
ją  pracę najemną, zatrudnia jąc pow yże j 20-tu p racow n i­
kó w  najem nych, bez względu na to, czy są to robotn icy, 
czy pracow nicy um ysłow i, czy też .chałupnicy —  ci ostatni 
pod tym  warunkiem , o ile  n ie  za trudn ia ją  pracow n ików  na­
jem nych. P rzyw ile j pow o łan ia  Rady Zakładowej rozciąga 
się również na części zakładu pracy ja k  oddziały, f i l je  dtp., 
o ile  nie m ają one bezpośredniego połączenia te ry to ria ln e ­
go z innym i częściami zakładu.

W  tych zakładach pracy, k tó re  .zatrudniają od 5-ciu do 
20-tu pracow ników , po w o łu je  się przedstaw icie lstwo p ra­
cownicze n ie  w  form ie  Rady Zakładowej, k tó ra  jest kom órką 
w ieloosobową, lecz w  form ie jednego przedstaw icie la —  
delegata.

Jedną z bolączek pracowniczego ruchu zawodowego 
by ło  to, że w  w ie lu  zakładach p racy zwłaszcza ó liczne j za­
łodze kon tak t m iędzy Radą Zakładową i  załogą stawał się 
stosunkowo luźny, a w  w ie lu  wypadkach tw orzy ła  się na­
wet luka, powodująca dla Rady Zakładowej trudności w 
is to tnym  rea lnym  reprezentowaniu in te resów  całej załogi, 
zaś w  łon ie  załogi nieufność pod adresem Rady Zakładowej. 
W  now e li do dekre tu  o Radach Zakładow ych zaradzono te. 
mu w  ten .sposób, że w  zakładach pracy, zatrudnia jących 
powyżej 100-stu p racow n ików  oprócz Rady Zakładow ej p ra ­
cow nicy w yb ie ra ją  mężów zaufania i  to zw yk łą  w iększo­
ścią g łosów  w  głosowaniu jaw nym  i  .bezpośrednim, odbytem 
na ogólnym  zebraniu pracow ników . Na każdych 25-ciu 
p racow n ików  przypada 1 mąż zaufania. Rola mężów zau­
fania sprowadza się do ro li łączn ików  m iędzy załogą i  Radą 
Zakładową, bez prawa reprezentowania za łog i na zewnątrz

N ależy zaznaczyć —  gdyż co do tego is tn ie je  n ie jedno­
k ro tn ie  n ieporozum ienie —  że tworzenie Rad Zakładowych 
względnie w yb o ry  Delegata nie są obow iązkiem  pracodaw­
cy ani też jego przyw ile jem . Jest to w yłączn ie  p rz y w ile j 
p racow n ików  utworzen ia swego ustawowego przedstaw i­
cie lstwa.

Część druga dekre tu  ustala zakres dzia łania Rad Za­
kładow ych. W  m ym  poprzednim  a rtyku le  ten zakres dzia,-

łan ia  sprowadziłem  do trzech zasadniczych punktów : za­
stępstwo in teresów zawodowych pracow ników , czuwanie 
nad podniesieniem  p ro du kc ji i  w yda jności pracy oraz ko n ­
tro la  społeczna gospodarki zakładu. Sam dekre t omawia 
to znacznie szczegółowiej. M ianow ic ie  Rada Zakładowa 
łub Delegat, sprawując zastępstwo in teresów  zawodowych 
p racow ników  wobec pracodawcy oraz czuwając nad wzm o­
żeniem i  ulepszeniem p ro du kc ji zakładu zgodn ie -Ł  w y ty c z ­
nym i p o lity k ^  gospodarczej państwa, w  szczególności: 
1) nadzoruje w a ru n k i p racy w  granicach ustawowych, w 
granicach umów o pracę i spo łeczne 'i ku ltu ra lne  urządze­
nia zakładu -pracy, 2) współdzia ła z pracodawcą w  zakre­
sie zaopatrywania pracow ników , 3) pośredniczy w  razie 
zatargu m iędzy pracodawcą i  pracow nikiem , 4) współdzia ła 
przy  przy jm ow aniu  i zw a ln ian iu  pracow ników , 5) za tw ie r­
dza p ro je k t regulam inu pracy przed przedłożeniem go przez 
pracodawcę w łaściw em u Inspekto row i Pracy do za tw ie r­
dzenia. Ra.da Zakładowa sprawuje rów nież nadzór nad 
urządzeniami technicznym i i magazynami zakładu pracy. 
Rada Zakładowa współdzia ła również z w ładzam i państwo­
w ym i lub Radami N arodow ym i w  zakre-sie k o n tro li społecz­
nej gospodarki zakładu.

Jak w idz im y, zakres dzia łania Rad Zakładow ych ' jest 
bardzo obszerny i  zadania stojące przed n im i nie są łatwe. 
W  praktyce wzajemne kom petencje pracodaw cy i  Rady Za­
kładow ej w ym aga ły  koo rdynac ji, gdyż same postanow ie­
nia dekretu, może zbyt suche względnie n ie  dość jasne, w y ­
m agały bliższego om ówienia. Zadanie to m ia ła  spełnić in ­
s trukc ja  M in is tra  Przemysłu z 1. 6. 1945, wydana po uzgod­
n ien iu  z K om isją  Centra lną Zw iązków  Zawodowych i  M i­
n istrem  Pracy i O p iek i Społecznej, o k tó re j to in s tru kc ji 
wspominam w  moim poprzednim  artyku le . Ins trukc ja  ta ca­
ły  zakres działania Rad Zakładow ych d z ie li ja k b y  na trzy 
grupy: sprawy, w  k tó rych  Rada Zakładowa w ystępu je  jako  
czynn ik  doradczy —  są to sprawy techniczne i adm inistra- 
cyjno-hand low e przedsiębiorstwa; sprawy, nad k tó ry m i Ra­
da Zakładowa czuwa i  stale nadzoruje —  to sprawy u lep­
szenia i  wzmożenia p ro d u kc ji; sprawy, w  .których Rada Za­
k ładowa jest czynn ik iem  współdecydującym  —  są n im i 
sprawy dotyczące by tu  pracowniczego. N ie  .potrzeba za­
znaczać, że tych  osta tn ich spraw jes t może na jw ięce j w 
każdym  przedsiębiorstw ie i  że z uw agi na możność w spó ł­
decydowania przez Radę Zakładową w  tych sprawach do­
tyczy  to n a jżyw ie j pracodawców. Spraw dotyczących by tu  
pracowniczego jest bardzo w iele . Będą n im i sprawy regu­
lam inów  pracy, przedłużania czasu pracy, p racy w  n ie ­
dziele i święta, sprawy ubrań roboczych i odszkodowań za 
nie, -sprawy odszkodowań za użycie w łasnych narzędzi, 
spraw y sto łów kow e i inne aprow izacyjne, sprawy ka r za 
w ykroczen ia, sprawy m ieszkań służbowych, zarządzenia 
dotyczące bezpieczeństwa i  hi-gieny pracy, wreszcie -sprawy 
dotyczące wszystkich urządzeń socja lnych i  ku ltu ra lno - 
ośw iatowych, ja k  ż łóbki, św ietlice , ku rsy , w yw czasy itp . 
Ze wszystk ich tych spraw dotyczących by tu  pracowniczego 
należałoby w y łączyć  jedyn ie  sprawę prem iow ania oraz p rz y j­
m owania i zw a ln ian ia  tych  pracow ników , k tó rzy  są m iano­
w ani przez in s ty tu c je  nadrzędne zakładu. To ostatnie za­
gadnienie do tyczy zresztą w yłącznie przem ysłu państwowego 
łub  pod zarządem państwowym , gdzie członkow ie  dyrekc ji,
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•zajmujący naczelne stanowiska kie row n icze m ianowani są 
zw yk le  przez organ nadrzędny, ja k  zjednoczenia lub dyrek­
cje centralne.

P rzyna jm nie j raz w  m iesiącu obow iązkiem  pracodawcy 
jest Oidbyć wspólną naradę z Radą Zakładową lub Delegatem 
w  sprawach dotyczących zakładu pracy. Równocześnie pra . 
codawea ma obowiązek raz na trz y  miesiące złożyć Radzie 
Zakładowej sprawozdanie ze stanu działa lności podległego 
mu zakładu pracy. Z przebiegu tych wspólnych narad na­
leży sporządzić p ro tokó ł.

Część trzecia dekretu ustala skład Rad Zakładow ych 
oraz sposób pow o ływ an ia  ja k  i  rozw iązyw ania Rad Z ak ła­
dowych.

W  zakładzie pracy, w  k tó rym  nie by ło  dotychczas Rady 
Zakładowej, delegata ¡lub mężów zaufania, pierwsze w y ­
bory zarządza w łaśc iw ie  te ry to ria ln a  O kręgowa Kom isja 
Zw iązków  Zawodowych na w niosek branżowego związku 
pracowniczego, konkre tn ie  —  zarządu oddziału tego Zw iąz­
ku. Jeżeli w ięc zakładem prący, gdzie ma powstać Rada 
Zakładowa, jest np. s to la rnia, to  wniosek do O. K. Z. Z. o 
zarządzenie w yborów  pow in ien  złożyć w łaśc iw y  te ry to r ia l­
nie zarząd oddziału Zw iązku P racow ników  Leśnych i Prze­
m ysłu Drzewnego, jeże li zakładem p racy b y ły b y  warsztaty 
mechaniczne —  m etalowe w łaściw ym  zw iązkiem  by łb y  
Związek M eta low ców . Zarządzając w yb ory , O kręgowa K o­
m is ja  Zw iązków  Zawodowych pow o łu je  trzyosobową k o ­
m isję  wyborczą z pośród pracow n ików  danego zakładu p ra­
cy, członków zw iązku zawodowego. Następne w yb o ry  Rady 
Zakładow ej po up ływ ie  kadenc ji przeprowadza ju ż  samo­
dz ie ln ie  zarząd oddziału zw iązku zawodowego, obejm ują­
cego dany zakład pracy po uprzednim  zaw iadom ieniu o tym  
OKręgowej K om is ji Zw iązków  Zawodowych. Kadencja Ra­
dy Zakładowej ja k  i Delegata trw a  jeden rok. P racownicy 
m ają praw o zaskarżyć praw id łow ość w yb o ró w  !w ciągu 
7-m iu dni, przy czym skarga musi być podpisana przez co 
na jm n ie j p iątą część ogólnej liczby  w yborców , jednakże nie 
m nie j niż przez dziesięciu, wyborców .

Skład Rady Zakładow ej pod względem  liczebności wzra­
sta w  stosunku do ilośc i pracow ników . W  zakładach od 
21— 50 pracow n ików  Rada Zakładowa składa się z 3-ch 
członków ; od 51— 100 p racow ników  —  z 5-ciu członków ; 
od 101— 500 —  z 9-ciu członków. W  zakładach powyżej 
500 p racow ników  ¡Rada Zakładowa powiększa się o jednego 
członka na każdych 100 pracow ników . M aksym alna liczba 
cz łonków  Rady Zakładowej w ynosi 30 osób.

W y b o ry  cz łonków  ita a y  ¿.aiiiaaowej odbyw ają się w 
drodze głosowania bezpośredniego, tajnego i  p ropo rc jona l­
nego, zaś w y b o ry  Delegata w  drodze głosowania bezpośred­
niego i  tajnego, ¡zwykłą w iększością głosów. Czynne prawo 
wyborcze p rzys ługu je  wszystkim  pracow nikom  zakładu p ra­
cy, natom iast w ybranym  do Rady Zakładow ej może być je ­
dyn ie  p racow nik, k tó ry  czyni zadość czterem warunkom : 
posiada ukończone 18 la t, za trudn iony jest w  zakładzie 
p racy co na jm n ie j od 3 m iesięcy, jes t członkiem  zw iązku 
zawodowego co na jm n ie j od roku  i n ie  zajm uje stanowiska 
kie row niczego w  adm in is trac ji zakładu. Same w y b o ry  w in ­
ny odbywać się poza godzinami pracy.

M andat członka Rady Zakładow ej wygasa w  w ypadku 
jego śm ierci, w  w ypadku rozw iązania um ow y o pracę oraz 
w  w ypadku w ykluczen ia  go ze zw iązku lub rady zakłado­
w ej. W ykluczen ie  przez Radę Zakładową jednego z swoich 
członków wymaga w iększości dwóch trzecich głosów człon­
k ó w  Rady. Powodem w ykluczen ia  może być n ieuspraw ie­
d liw ione  opuszczenie 3-ch k o le jn ych  posiedzeń Rady, wzgl. 
w, in ny  sposób zaniedbywanie obow iązków  członka Rady. 
Na m iejsce opróżnione wchodzi wówczas p ierw szy z w y ­
branych zastępców, k tó ry  w  czasie w yborów  otrzym ał n a j­
w iększą ilość głosów.

Rada Zakładowa w  całości może ulec rozw iązaniu na 
wniosek w łaściw ego zarządu oddziału zw iązku p racow n i­
czego, po ¡przyjęciu tego w n iosku przez O kręgową Kom isję 
Z w iązków  Zawbdowych. U sp raw ied liw ionym  m otywem  do 
postaw ienia takiego w n iosku b y ła b y  ¡działalność sprzeczna 
z przepisam i ustaw ow ym i lub zarządzeniami pracowniczego 
zw iązku zawodowego, obejmującego dany zakład ¡pracy.

Część czwarta dekre tu  om awia -funkcjonowanie Rad Za­
k ładow ych . Członkow ie Rady Zakładowej, podobnie ja k  
i  Delegat, w  trakc ie  w yko nyw a n ia  swych uprawnień, omó­
w ionych  w  drug ie j części dekretu, p o w in n i swe uchw a ły  
i  w n io sk i przedkładać pracodawcy do wykonania . N ie  je s t 
natom iast dopuszczalne sam oistne w kraczan ie Rady Za­
k ładow e j lub  Delegata w  zarządzanie zakładem  pracy.

Członkow ie Rady Zakładow ej oraz Delegaci obow iązani są 
zachować ścisłą ta jem nicę w  odniesieniu do spraw stano­
w iących tajem nicę handlow ą lub techniczną przedsiębior­
stwa. W szelk ie  czynności Rady Zakładow ej w  praktyce 
mają m iejsce w  czasie ruchu zakładu, jednakże posiedzenia 
Rady Zakładowej w in n y  -odbywać się poza cza-se-m pracy.

W  w iększych zakładach pracy dla w ype łn ien ia  swych 
obow iązków poszczególni członkow ie  Rady Zakładowej są 
zw o ln ien i od pe łn ien ia  swych czynności zawodowych z 
prawem do pełnego wynagrodzenia należnego z um ow y o 
pracę. W  zakładach zatrudnia jących od 250— 500 pracow ­
n ikó w  zw o ln iony od czynności zaw odowych jest 1 członek 
Rady Zakładowej —  przewodniczący. W  zakładach od 
501— 1000 p racow n ików  zw o ln ien ie  p rzys ługu je  •— 2 a w 
zakładach od 1001— 3000 p racow n ików  —  3 członkom  Rady 
Zakładowej, Gdy stan załog i przekracza 3000 pracow ników , 
zwolnien ie p rzys ługu je  ponadto jednem u członkow i Rady 
na każde dalsze rozpoczęte 1500 pracow ników .

Ogólne zebranie pracow n ików  zakładu może podjąć 
uchwałę rozw iązującąRadę Zakładową, o ile  za uchwałą taką 
w ypow ie  się co- na jm n ie j % obeonych, p rzy czym zelbrani 
muszą stanowić co na jm n ie j % ogólnej liczby  p racow ników  
zakładu.

Pracodawca może zwoln ić członka Rady Zakładowej lub 
Delegata, o ile : 1) is tn ie je  ku  temu ważna przyczyna łub 
w ina pracow nika, 2) o ile  uzyska zgodę K om is ji Pojednaw- 
czo-Kozjemczej p rzy  w łaściw ym  O bwodowym  Inspektorze 
Pracy. Decyzja te j K om is ji jest -ostateczna i  nie podlega 
zaskarżeniu.

Czynności swe członkow ie Rad Zakładow ych i ich  De­
legaci spełn ia ją ¡bezpłatnie, jednakże o trzym ują od praco­
dawcy zw ro t poniesionych w yd a tków  i rów nowartość ewen­
tua lne j s tra ty  zarobków. Rada Zakładowa ja k  rów nież De­
legat co na jm n ie j raz na trzy  miesiące m ają obow iązek skła. 
-dania- sprawozdania ze swych czynności na ogólnym  ze­
bran iu  p racow ników  zakładu.

Część p ią ta  dekretu, k tó ra  omawia postępowanie roz­
jemcze, przew idu je  tryb  postępowania w  w ypadku  za is tn ia­
łego sporu m iędzy ¡pracodawcą i Radą Zakładową lub De­
legatem. To postępowanie rozjemcze należy rozróżnić o-d 
postępowania wym ienionego w  poprzedniej części dekretu 
działającego ty lk o  w  w ypadkach zw o ln ien ia  członków Rad 
Zakładow ych łub Delegata. W  razie sporu, strona, nieza­
dow olona zwraca się do K om is ji Poje-dnawczo-Rozjemczej 
p rzy O bwodowym  Inspektorze -Pracy, k tó ra  w  składzie trz y ­
osobowym p rzy  udzia le ¡po jednym  przedstaw icie lu  orga­
n izac ji pracownicze j i pracodawczej, obejm ującej dany za­
k ład  pracy, pod przewodnictw em  Obwodowego Inspektora 
Pracy rozpatru je  spór i w yda je  orzeczenie. Stronie n ieza­
dow olonej z -orzeczenia p rzys ługu je  praw o odwołania się 
do K om is ji Pojednawczo-Rozjemczej I I  ins tanc ji, k tó re j 
p rzew odniczy O kręgow y Inspektor Pracy. D la zakładów 
zatrudn ia jących ponad 500 pracow n ików  s łuży praw o od­
w o ła n ia  do N adzw ycza jne j K o m is ji Rozjemczej, w  k tó re j
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skład wchodzą: przedstaw icie ’, M in is tra  Pracy i  O piek i 
Społecznej, ja ko  przewodniczący oraz przedstaw icie le M i­
n is tró w : Przemysłu i  Spraw iedliwości. Jeżeli spór w y n ik ł 
w  zakładzie ¡pracy będącym pod zarządem państwowym  lub 
samorządowym, w  m iejsce Inspektora Pracy wchodzi przed­
s taw ic ie l w ładzy przem ysłowej.

Część szósta 'i siódma dekretu zaw iera szereg prze­
p isów  karnych, prze jśc iow ych i  końcowych.

Naruszający dekret o Radadh Zakładow ych ulega karze 
aresztu od 3-ch m iesięcy lub g rzyw ny do 10.000 z ł albo obu 
tym  karom  łącznie. Do orzekania w łaśc iw y iest Inspektor 
Pracy.

D ekret o Radach Zakładow ych wszedł w  życie w  dwa 
m iesiące po dn iu ogłoszenia, tzn. 20 m aja 1945 r. W  sto­
sunku do zakładów pracy ściśle zw iązanych z ro ln ictwem , 
leśnictwem  lub ogrodnictwem  a nie posiadających przewa­
żającego charakteru przem ysłowego lub handlowego, term in 
wejścia, w  życie przepisów dekretu m ia ł być okreś lony przez

N aw iązując do a rty k u łu  m gr. Z. Mielca-rzewicza w  n r
13 Tygodnika z dnia 2tf marca 1947 r. pt. „A m nestia  a prze­
stępstwa skarbowe" podajem y do w iadom ości zaintereso­
wanych C zyte ln ików  szereg dalszych w yjaśnień, dotyczą­
cych stosowania am nestii w  sprawach karno-skarbow ych; 
sprawa am nestii występuje tym  s iln ie j z powodu toczącej 
się akc ji koncesjonowania przedsiębiorstw  i  zw iązanej z 
tym  konieczności składania oświadczeń o n iekaralności za 
um yślne w ystępk i skarbowe.

1. Przedmiot amnestii
Spośród przestępstw skarbow ych podlega ją amnestii 

przestępstwa wym ienione w  art. 3 pkt, 5 i 6 oraz w  art. 7 
ustawy am nestyjnej, a w ięc wszystkie przestępstwa, do k tó ­
rych stosuje się prawo karno-skarbowe, ja k  i przestępstwa 
objęte dekretem z dnia 12 g rudn ia  1944 r. o zwalczaniu po­
tajemnego gorzelnictwa.

Przestępstwa skarbowe objęte art. 3 pk t. 5 i  6 puszcza 
się w -n iepam ięć i przebacza, zaś w  sprawach o przestęp­
stwa. określone w  art. 7 ustawy da row u je  się w  całości lub 
w  części orzeczone kary .

Z art. 3 pkt. 5 i  6 ustaw y w yn ika , że puszcza się w  
niepamięć i  przebacza w szystk ie  w ykroczen ia  ska r­
bowe a spośród w ystępków  skarbowych ty lk o  te w ys tęp ­
k i, za k tó re  ustawa przew idu je  karę  niewyższą, n iż karę 
pozbawienia w o lności do 6-ciu m iesięcy lub grzywnę do
50.000 zł albo obie te ka ry  łącznie.

N iezależnie zaś od wysokości zagrożenia karnego w 
m yśl art. 7 ustaw y —  darow uje się w  -pełnym lub ogran i­
czonym zakresie orzeczone k a ry  a m ianow icie :

a) darow uje się n ie  w ykonane w  'całości lub  w  części 
ka ry  grzyw ny, -orzeczone w  rozmiarze nie  powyżej
50.000 z ł oraz k a ry  pozbawienia w olności orzeczo­
ne w  rozmiarze nie powyżej 6 m iesięcy.

b) zmniejsza się o -połowę k a ry  grzyw ny, orzeczone w  
rozmiarze powyżej 50,000 z ł i k a ry  pozbawienia 
wo lności w  rozmiarze pow yże j 6 miesięcy.

Przytoczone zasady darowania k a r stosuje się także 
w tedy, gdy obie te ka ry  w  powyższych granicach orzeczo­
no łącznie. N atom iast w  m yśl art. 10 § 5 ustaw y o amnestii 
n ie  stosuje ¡się am nestii do przestępstw określonych w  de­
krec ie  z dn ia  12 -grudnia 1944 r. o zwalczaniu potajemnego 
gorzelnictwa, o ile  popełnione zosta ły po dn iu 9 maja 
1946 r.

Z pow ołanych przepisów w yn ika , że amnestię w  pe ł­
nym  lub ograniczonym  zakresie należy stosować do wszyst­
k ich  przestępstw ob ję tych prawem  karnym  skarbowym, po­
pe łn ionych w  k ra ju  lub  za granicą oraz tych przestępstw 
określonych w  dekrecie z dnia 12 grudnia 1944 r. o zwal­
czaniu potajem nego gorzelnictwa, k tó re  zostały popełnione 
przed dniem  10 m aja 1946 r.

2. Zasięg czasowy amnestii
Zasięg stosowania am nestii w  granicach czasu zamyka się

a) w  odniesienu do przestępstw  ob ję tych  prawem  k a r­
nym  skarbow ym  datą 4 lu tego 1947 r. gdyż ustawa o

M in is tra  Pracy i  O p iek i Społecznej w  porozum ieniu z M i­
n istrem  R o ln ic tw a i  Reform Rolnych.

Pozostawałoby do stw ierdzenia, -jakie zakłady n ie  są 
ob ję te przepisam i dekretu o Radach Zakła-do-wy-ch. Należą 
do n ich w  p ierw szym  rzędzie zakłady w o jskow e oraz za­
k łady , k tó re  podlegają m ilita ryza c ji, ja k  rów nież te z zakła­
dów produku jących  głównie d la  wojska, k tó re  w  drodze 
zarządzenia w y łączy  z, pod m ocy dekretu -M inister Pracy 
i O p iek i Społecznej w porozum ieniu z M in is trem  O brony 
Narodowej. W praw dzie -dekret w yraźn ie  o tym  nie wsip- 
mina, jednakże za zakład pracy ob ję ty  dekretem  nie  jest 
uważany żaden urząd ¡państwowy lub in s ty tu c ja , k tó re j p ra ­
cow nicy za trudn ien i są nie na podstaw ie um owy o pracę, 
lecz na podstaw ie aktu nom inacji. A  zatem pracow nicy, 
k tó rych  stosunek pracy jes t pub liczno-praw ny (urzędnicy 
państwowi) mogą być reprezentowani je dyn ie  przez w ła ­
ściwe oddzia ły zw iązków  zawodowych, a nie przez Rady 
Zakładowe,

inż. T. Skusłewicz

karno-skarbowych
amnestii m ów i o ¡przestępstwach skarbowych, popał.
n ionych przed dniem 5 lu tego 1947 r. a w ięc do go­
dz iny  24-tej z 4 lu tego 1947 r. na 5 lutego 1947 r., 

b) w odniesieniu ,do przestępstw określonych w  de­
krecie z dnia 12 grudnia 1944 r. o potajem nym  go­
rzelni c tw ie datą 9 m ają 1946 r. a w ięc do godziny 
24-tej z 9 -maja 1946 r. na 10 m aja 1946 r „  g-dyż do 
przestępstw określonych w  tym  dekrecie a popeł­
n ionych po dn iu 9 m aja 1946 r. am nestii w  ogóle 
nie stosuje się (art. 10 § 5 ustawy o amnestii). 

Niezakończone przed tym  term in iem  przestępstwa trw a­
łe i  ciągłe  nie po-dpadają pod dzia łanie amnestii, choćby 
przestępstwa -trwałe lub pewne ogniwa przestępstwa cią­
głego popełnione zosta ły przed 5 »utego 1947 r.

Przez popełnione przestępstwa  rozumieć należy zarów ­
no przestępstwa dokonane, ja k  i czyny stanowiące karalne  
usiłowanie.

Am nestię stosuje się nie ty lk o  do sprawcy ¡przestęp­
stwa, lecz rów nież do uczestników przestępstwa (podżega­
cza i  pomocnika).

W  myśl art. 10 § 2 ust. 4 ustaw y nie podlegają amne­
s tii osoby, k tó re  są przestępcami zawodowym i lub z nawy- 
knien-ia. Recydywistom  natom iast łagodzi się wym ierzoną 
karę na zasadach określonych w  art. 8 § 3 ustaw y o amne­
stii. W praw dzie w  pow ołanym  przepisie m ów i się ty lk o  
o powrocie do ¡przestępstwa, przew idzianym  w  art. 60 ko ­
deksu karnego i  art. 53 § 1 kodeksu karnego W ojska  Pol­
skiego, jednak pow ołan ie w  tymże przepisie art. 7 ustawy
0 am nestii, k tó ry  m ów i jedyn ie  o występkach skarbowych
1 przestępstwach podatkowych, św iadczy o in te n c ji usta­
wodawcy ob jęcia  am nestią również i  recydyw is tów  skar­
bowych.

Z dobrodzie jstw a am nestii korzysta także osoba trzecia 
—  odpowiedzialna m ajątkow o zń k a ry  pieniężne nałożone 
na sprawcę lub uczestnika przestępstwa, z chw ilą  bowiem 
darowania ka ry  sprawcy przestępstwa, lub jego uczestniko­
w i —  odpowiedzialność posiłkow a wygasa.

W  m yśl art. 8 § 1. ustaw y o am nestii z dnia 22 lutego 
1947 r. osobom, które, skorzysta ły  z am nestii na podstaw ie 
dekretu z dn ia  2 sierpnia 1945 r. łagodzi się zmniejszoną 
karę w  rozmiarze p o ło w y  norm przew idzianych w  art. 7 
ustaw y o amnestii, b iorąc za podstawę obliczenia karę z ła­
godzoną. Kara w  ¡ten sposób złagodzona nie może jednak 
być większą od -ka-ry ja ka  by  pozostała p rzy  zastosowaniu 
przepisów art. 7 ¡b-ez uwzględnienia poprzednio zastosowa­
nej amnestii.

3. K a ry  ob ję te amnestią
Ustawa o amnestii m ów i ty lk o  o karach, a w ięc nie 

obejm uje ani świadczeń pieniężnych orzekanych w  tryb ie  
postępowania .adm inistracyjnego, ani też nie wyłącza: moż­
liw ośc i orzekania prze-pa-dku -przedmiotów i narzędzi prze­
stępstwa, ty tu łem  środka zabezpieczającego.

A rt. 4 i 12 § 3 ustaw y o am nestii zaw iera ją przepisy co 
do przepadku przedm iotów  i  narzędzi przestępstwa oraz 
m ienia pochodzącego z przestępstwa łub  m ienia, k tórego

Amnesiia w  sprawach
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posiadanie je s t zakazane. N a podstaw ie powyższych prze­
pisów  narzędzia przestępstwa pow inny  ulec bezwzględnie
przepadkow i ty tu łe m  środka zabezpieczającego. Natom iast 
przedm ioty n iew ą tp liw ie  pochodzące z w ystępku pow inny  
być uznane za przepadłe ty tu łe m  środka zabezpieczającego 
ty lk o  w tedy, gdy posiadanie ich jest zakazane a w ięc gdy 
stanowią przedm ioty, k tó rych  wypuszczenie do wodnego 
obrotu pow odow ałoby naruszenie obow iązujących zakazów.

W szelkie zaś inne p rzedm io ty pochodzące z występku 
mogą ulec przepadkow i ¡tytułem środka zabezpieczającego 
ty lk o  w tedy, je że li na n ich  ciążą należności skarbowe, a 
suona nie zgadza się na zapłacenie tych należności. Za­
znacza się jednak, że rów nowartość przedm iotów  w ystępku 
orzekana w  pew nych przypadkach z is to ty  swej n ie  m o­
gła przybrać cha rakteru  środka zabezpieczającego, a więc 
orzekanie tej rów now artośc i w  sprawach o przestępstwa 
skarbowe, podlegające amnestii, jest niedopuszczalne.

Am nestia nie zwaln ia  od obow iązku zapłacenia uszczu­
plonej przez przestępstwo, należności skarbowej, chyba że 
przedm iot przestępstwa u leg ł ¡przepadkowi ty tu łem  środka 
zabezpieczającego. W szelk ie  przedm ioty, zajęte w  spra­
wach o przestępstwa skarbowe —-  podlegające am nestii -— 
ty tu łem  zabezpieczenia ka r pieniężnych, podlegają zw ro to ­
wi w łaśc ic ie lo w i lu b  osobom, u k tó rych  je  zajęto.

4. S ku tk i am nestii
Zastosowanie am nestii do ¡przestępstw skarbow ych w  

m yśl ustaw y z dnia 22 lu tego 1947 r. ma ten skutek, że po­
stępowania w  sprawach o przestępstwa skarbowe określone 
w  art. 3 pkt. 5 i  6 nie wszczyna się, postępowanie wszczęte 
podlega umorzeniu, k a ry  zaś niew ykonane w  całości lub 
w  części oraz n ieściągnięte koszty  postępowania darow uje 
się. Zaniechanie wszczęcia postępowania i  umorzenie 
postępowania w  m yśl a rty k u łu  12 ustaw y z dnia 22 lutego 
1947 r. może nastąpić i  w  sprawach o tak ie  przestępstwa, ha . 
leżące do w łaściw ości w ładz ¡skarbowych, za k tó re  według 
okoliczności danego przypadku na leżałoby w ym ierzyć 
grzywnę nie pow yże j 50.000 zł (aczkolw iek grożąca kara 
kw otę  tę przewyższa).

W  tych  jednak przypadkach niewszczynanie postępo­
wania lub umorzenie postępowania wym aga zezwolenia M i­
n is tra  Skarbu.

Poza tym  darow uje ¡się na podstaw ie art. 7 § 1 pkt. 1 
ustaw y nie w ykonane w  całości lub w  części k a ry  grzyw ny 
orzeczone przez w ładze skarbowe w  rozmiarze nie  powyżej
50.000 zi oraz zmniejsza się do p o ło w y  na podstaw ie art.
7 § 1 pkt. 2 ¡powołanej ustaw y g rzyw ny orzeczone przez 
w ładze skarbowe w  ¡rozmiarze pow yże j 50.000 zł. Nakaz nie 
wszczynania postępowania nie w yłącza jednak m ożliwości 
przeprowadzenia ¡dochodzeń niezbędnych do usta lenia roz­
m ia rów  przestępstwa lub innych  okoliczności potrzebnych 
dla  oceny, czy przestępstwo podpada pod dzia łanie ustawy 
o amnestii.

Tak samo w  sprawach już  wszczętych, lecz jeszcze nie 
rozstrzygn ię tych, je że li zebrany m ateria ł w  spraw ie nie 
wystarcza ido oceny, czy przestępstwo podlega amnestii, na. 
leży m ate ria ł ten odpow iednio uzupełnić przed rozstrzy­
gnięciem  ¡sprawy.

N ie  podlega ją zw ro tow i k w o ty  pobrane ty tu łe m  ka r 
p ien iężnych przed w ejściem  w  życ ie  dekretu o amnestii, n ie  
w yłączając i kw ot, wp łaconych ty tu łem  dobrowolnego pod­
dania się karze, choćby jeszcze n ie  zosta ły  doręczone oskar­
żonym postanow ienia, .zezwalające na dobrowolne podda­
nie się karze. Doręczenie bow iem  takiego postanow ienia 
'pow oduje je dyn ie  przerachowanie na dochód Skarbu Pań­
stwa w płaconej już  ty tu łe m  k a ry  kw o ty , zaś przerachowa- 
nie to nie pow inno być traktow ane jako  w ykonan ie  kary .

Zezwolenia na dobrowolne poddanie się karze nie mogą 
być wszakże uw arunkow ane podwyższeniem  przez oskar­
żonych zaofiarowanych k w o t i  wp łaconych już  ty tu łe m  k a ­
ry  kw o t, tzn. nie p o w in n y  obciążać ich  żadną dopłatą.

5. W łaściwość w ładz
Am nestię stosuje w ładza, przed k tó rą  toczy się postępo­

wanie a lbo w ładza zarządzająca w ykonanie orzeczenia, je ­
że li n ie  zastosowano je j ju ż  p rzy  w ydan iu  orzeczenia, p rzy  
czyim w  sprawach określonych w  ¡airt. 3 pkt. 5 ustaw y a nale­
żących do w łaściw ości w ładzy sądowej, amnestię stosuje ró ­
wnież w łaściw a w ładza skarbowa, jeże li sprawa n ie  została 
przekazana jeszcze w ładzom  sądowym. W  każdym  jednak

razie organami powiołalnymi do  stosowania amnestii są w ła ­
dze skarbowe, nie zaś organa wykonawcze władiz. skarbo­
wy eh.

Um orzenie pow inno nastąpić z urzędlu w  każdym  sta­
dium postępowania p rzy  zachowaniu jednak odnośnie spraw
0 przestępstwa określone w  art., 7 § 1 ustaiwy, przepisów 
akt, 12 powołanej ustawy.

Uprawnione do orzeciziniilctwa w ładze skarbowe1 I  instan­
c j i  obowiązane są um orzyć postępowanie:

a) w, sprawach oy przestępstwa, określone w a r t .  3 pkt, 5
1 6 ustawy (zagrożone ty lk o  grzywną), jeszcze miie ¡rozstrzyg­
n iętych, choćby sprawy te  na leżały do w łaściw ości władz 
skarbow ych I I  ins tanc ji, je że li jeszcze nie  przekazano tych 
spraw do wyższej ins tanc ji skarbowej, b) W  sprawach
0 przestępstwa określone w  art. 3 pkt. 5 16  ustaw y rozstrzyg­
n ię tych nieprawom ocnie przez władze skarbow e orzekające 
w I ins tanc ji a n ie  ¡przekazanych jeis|zoze wyższej ¡instancji 
skarbowej lub sądom na skutek złożonego p rzec iw  orzecze­
niu  środka odwoławczego lub żądania skierowania sprawy 
na drogę postępowania sądowego.

Natom iast należy przekazać do rozstrzygnięcia w łaści­
wym władzom skarbowym  I I  ins tanc ji sprawy ¡o. przestępstwa 
określone:

a) w  art. 7 ustawy o amnestii w  celu zastosowania art 
12 t.ej ustawy,

b) w  art. 3 pkt. 5 ustawy, należące do w łaściw ości sądo. 
wej. a n ie  przekazane jeszcze w ładzom  sądowym, w  celu 
zastosowania art. 17 § 2 tej ustawy.

Ponadto władze skarbowe I instancji, zarządzające w y ­
konanie prawomocnych orzeczeń ¡karnych w ładz skarbowych 
—  po stw ierdzeniu, iż sprawa, w  k tó re j zapadło orzeczenie, 
podlega, amnestii, obowiązane .są:

a) w  sprawach o  przestępstwa, określone w  art. 3 pkit, 5
1 6 ustawy .oira(z w  art. 7 § 1 pk t, 1 powołanej usitaWy —  p o ­
zostawić beiz wykonania wym ierzone w  tym  orzeczeniu kary.

Jeżeli zaś na podstaw ie tego orzeczenia w ykonan ie  ka ry  
już rozpoczęto, —  należy ¡zarządzić inaitychmiiiaist wstrzym anie 
w ykonan ia  kary.

b) w  ¡sprawach o przestępstwa określone w  art. 7 § 1
pkt. 2 ustawy zmniejszyć o. po łowę wymierzone, w  orzeczeniu 
niu kary, a gdy ¡nią podstaw ie tego. orzecizenia wykonanie ¡ka­
ry  już rozpoczęto •—• natychmiast ¡zarządzić wykonanie ka ry  
w  zmniejszonym ¡zakresie, .

W y ją te k  s tanow i orzeczony ipr-aiwomioicmi© przepadeK 
narzędzi i  przedm iotóyr ¡przestępstwa, k tó ry  —  m imo zasto­
sowania amnestii —  u trzym u je  się w  mocy. Jednak w  spra. 
wach o przestępstwa, określone w  art. 3 pkt. 5 i  6 oraz art.7 
§ 1 pkt. 1 u trzym anie w  mocy prizepaldiku narzędzi i  przed­
m io tów  przestępstwa można, ¡zarządzić ty lko, w tedy, jeże li 
do tych narzędzi, i  przedm iotów  należałoby zastosować z m o­
cy am nestii przepadek ty tu łem  środka zabezpieczającego.

Um arzając postępowanie fcaime na mioicy ustawy o aimne 
s tii w ładza skarbowa w ydaje poistanowiienie, w  k tó rym  
w  miarę p o trz e b y ------- orzeka o przepadku narzędzi i  przed­
m io tó w  przestępstwa ty tu łe m  środka zaibezpiecza.jącego. Od­
pis tego postanow ienia doręcza się oskarżonemu. N a posta­
now ienia i  zarządzenia w  przedm iocie stosowania przepisó w 
ustawy o- amnestii s łuży ¡zażalenie, do  jednej bezpośrednio 
wyżsizej instancji.

Ponadto um orzenie postępowania na podstaw ie p rzep i­
sów ustaw y o am nestii na leży uchy lić , je że li ten, p rzeciw ko 
któ rem u postępowanie toczyło  się, .oświadczy w  term in ie 
zaw itym  miesięcznym od zaw iadomienia o. umorzeniu, że 
żąda przeprowadzenia postępowania.

Komunikaty i  różne wiadomości
Dom iary podatkowe.

Kom isja K o n tro li Społecznej W ojew ódzkie j Rady Naro­
dowej w  Poznaniu w  czasie k o n tro li przedsięb iorstw  ¡han­
d low ych  i  przem ysłow ych na tknęła się w  teren ie na żale 
poda tn ików  na tak  zwane „d o m ia ry " do podatków , na ło­
żone kupcom  i  przem ysłowcom , m im o że w ym ia r podatku 
nastąpił na podstaw ie ksiąg, k tó rych  p raw id łow ośc i urzędy 
skarbow e n ie  kw estionow a ły . ,

W  zw iązku z zapytaniem w  powyższej spraw ie Izba S kar­
bowa udz ie liła  w y jaśn ien ia , z k tó rym  zamierzam podzie lić 
się z zainteresowanym i podatn ikam i.
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1. D om iary podatków.
W  przypadkach, gdy w ym ia r poda tku  nastąp ił na pod­

stawie 'ksiąg, k tó rych  praw id łow ości nile kwestionowano, do­
m ia ry poda tków  nastąpić mogą i  następują tyilko w  rapie 
ustaletóa okoliczności, o, k tó re j mowa w  ant. 156 dekre tu  
o postępowaniu podatkow ym , ogłoszonym w  Dz. Ust. R, P. 
nr, 27/1946 pb|z. 174,
2. Domiary zaliczek na podatek Obrotowy i dochodowy.

Jeżeli chodzi o dom ia ry  za liczek na powyższe podatki:, to 
w  przypadkach, gdy prowadzone przelz poda tn ików  księg i 
nie są wianogodne, Władzie podatkowe z pom inięciem  doiwio- 
du z tych ksiiąg w yko rzystu jąc m ate ria ł książkowy, uzupeł­
n ion y  danym i zebranym i w  toku  postępowania podatko­
wego (art. 90 dekretu o postępowaniu podatkowym ) lub w 
drodze oszacowania (art. 118 dekretu o postępowaniu podat­
kowym), dokonują dom iaru zaliczek z urzędu.

To samo do tyczy podatn ików , n ie  prowadzących ksiąg,
O ile  jednak w ładza podatkowa nie  dysponuje m ateria­

łem dowodowym  d la  odrzucenia dowodu z ksiąg, ale doszła 
do przekonania, że księęfi n ie  obejm ują całości obrotu i  do­
chodu podatn ika, przekazuje sprawę do  rozpatrzenia O by­
w ate lskie j K om is ji Podaltkoweji, o  k tó re j mowa w  art. 6 ust. 3 
ustawy \o obywate lskich kom isjach podatkow ych z dn ia 
2. 6. (Dz. Ustaw R. P. N r  43 poz. 219) —  (patrz również Tyg. 
Gosp. N r  28 z dnia 12. 5. 1947 r., str. 275— 277).

Na decyzję urzędów  skarb owych w  spraw ie dom iaru za­
liczek służy po da tn ikow i praw o wniesienia zażalenia (art. 
143 dekre tu  o postępowaniu podatkowym ).

Izba Skarbowa rozpatru jąc wniesione zażalenie iindywi- 
duaLnie bada i  ocetalia słuszność podniesionych zarzutów.

Ponieważ z regu ły  urzędn ik rew izy jn y  U rzędu S karbo­
wego jest wobec podatn ika nieufny, U rząd Skarbow y na pod­
stawie sprawozdania swego rew identa może praw ie  wszyst-

O p a k o w o n ia  i k a r to n y  dla przemysłu 
spożywczego, cukierniczego 

i chemicznego tnykonuje

Wytwfirsia Spal. Pap. I M li i .
włość.: J. P O M I Ń  
Poznań, ui. M ylna 24

• Telefon 94-11 Telefon 94-11

Kupujemy
tłuszcze techniczne, 
roślinne i zwierzęce, 
oleje, ka la fon ię , 
chemikalia

Ch emiczna Fabryka
Jan K ajew ski
daiun. „BLASK“ 
P o z n a ń , K a n ta k a  1 0  
Telefony: 16-70 i 16-71

Sprzedajemy
proszki do prania 
proszki do szorotuania 
mydła toaletoiue 
mydła do golenia

k ie  sprawy podatkowe przekazywać O byw a te lsk ie j K om is ji 
Podatkowej do rozpatrzenia, a ita ¡zasugerowania op in ią  dane­
go rew identa skarbowego może przeważnie p rzychylić  się 
do wniosku Urzędu Skarbowego, to ile  w  kom is ji te j nie bę­
dzie zasiadywał przedstaw icie ] obeznany z obrotam i danej 
grupy przedsiębiorstw.

W obec tego przedstaw icie le hand lu i  przem ysłu n ie  po­
w inn i uchylać się od społecznej p racy  O bywatelskie j Kom isji 
Podatkowej celem spełnienia koniecznego! obow iązku oby­
watelskiego d la  dobra poda tn ików  kup ieck ich  i  przem ysło­
w ych  oraz Skarbu Państwa. —  Również Zrzeszenia zawodo­
we a szczególnie ich  oddzia ły -prawne, przelz praw ne i  spo­
łeczne podejście do spraw podatkow ych m ia łyb y  wdzięczne 
pole działania, współpracując z O byw ate lskim i Kom isjam i 
Podatkowym i.

W ik to r Chmielewski

Maszyny biurowe
Z a k u p  -  S p rz e d a ż  -  N a p ra w a

m m - n / k
Ś w .  P I « a r  c is a  5»

(przy Placu IIoovera) — Telefon nr 44-07

MEBLE B IU R O W E
oraz kompletne pokoje i o d d z i e l n e  sztuki

poleca okazyjnie

Magazyn Mebli ST. JANIAK
Poznań, Rybak i  6, in podmórzu - Tel. 49-56
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Centrala Maszyn I Przybór. Biurowycn
N a p ra hja : Maszyn do pisania - Liczenia - Poirielaczy 

i Kas rejestracyjnych
Przeróbka: Maszyn do pisania na układ polski 
K U P N O  S P R Z E D A Ż

wl. Cx. FHIlBBftcalis
Poznań, Sm. Marcin 32 — Tel. 88-19

BOGATY ASORTYMENT DRUKÓW

Księgowości Przebitkowej

umożliwia zorganizowanie wzorowej księ­
gowości w przedsiębiorstw, każdego typu

Do  n a b y c i a :

- w Centrali
w Poznaniu, ul. 27 Grudnia 19, tel. 26-60

Przedstawicielstwa: w Warszawie, Katowicach, Łodzi, 
K ra k o w ie , Bydgoszczy, Wrocławiu, Lublinie, 
Gdyni, Gdańsku, Szczecinie, Toruniu, Olsztynie, 
oraz w punktach sprzedały na terenie caiej Polski

Wzory i cenn i k i  b e z p ł a t n i e !

Prywatna firma przemysłowa

poszukuje
w dobrym stanie

maszyn do przetwórstwa pap iern iczego
Szczególotne oferty z podaniem 
ceny uprasza się przesyłać p. a. 
Krakóin 1, Skrytka pocztoma 241

MASZYNY -  ARTYKUŁY BIUROWE
WARSZTAT NAPRAWY

Ulacław Roii(Mi i S-Ka
Poznań, ul. M ie lżyńskiego  19. 

Tel. 4 3 -2 5

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem

Adres dla zrwrotu: A dm in is trac ja  .T yg od n ika  Go­
spodarczego" Księgarnia W ila k , Poznań Kantaka 10

O k u c ia  b u d o w la n e
mosiężne i niklowane

w s ze lk ie  o d le w y  poleca

IMowila Witom Zgrmltk
Boznań, Sikorek ego 20 tel. 42-51

WAEERIA PATYK
ul. Grudnia 3

Rok założenia 1901

Czekolada — czekoladki — bonboniery
U pom inki na św. M ik o ła ja

P o c z i ó w h i
Kalendarze na rok 1948 
p o l e c a  Fa W . G o f ó ł z  

Poznań, W alki Młodych 28/ 29, teł. 34-79

O t r z y m a l i ś m y  nomy transport

WtÓCZKI
szydełkowej, dziewiarskiej 
oraz PRZĘDZY TKACKIEJ

' ' WEŁNA ,,

SKUP -  WYMIANA -  HURT
Upraumiona Agentura

CENTRALI KRAJ. SUROWCÓW W ŁÓKIENNICZYCH 
P O Z N A Ń ,  ROOSEVELTA nr 19 - TELEFON 70-57 
Oddział w Bydgoszczy, ul. Dworcowa 55. tel. 33-13

Biura czynne od 8—15-tej, m soboty od 8— 13-tej

Cena ogłoszeń: za 1 mm na strome 4 - łam owej zł 15,—
Ogłoszenia p rzy jm u je  dla in s ty tu c ji i przedsiębiorstw  państwowych oraz firm  pozostających pod zarządem państwo-

Redakcja: Izba Przem ysłowo-Handlowa 

w  Poznaniu, u lica  M ick iew icza 31 

Teł.: 78-62, 23-65, 23-66

O g łoszen ia , p rz y jm u je  „ P A R “  P o lska  Agencja  
R ek la m y F r. K ra jn a  —  S p a d ko b ie rcy  

Poznań , u l. F r . R a ta jcza ka  7 —  T e le fo n  
30-80 i odd z . K ra k ó w , R yn e k  Q l. 46 — 
T e l. 503-66 —  B yd g oszcz , A l.  1 Maja 1C‘ 
T e l. 17-66 —  T o ru ń , u l. Mostowa 38.

A dm in is trac ja : Księgarnia W ila k  Po­
znań, ul. Kantaka 10 —  Tel. 44-40 
Konto P. K. O . —  V  - 4085 
Cena num eru 30,— żł, p r e n u m e r a t a  

kw arta lna  300,—  zł

Odbito czcionkami D rukarni W ydawniczej Fr. Krajna, Sp. *  o. o„ Po*nań, ul. Strnałow * 2 «  K -33774


